

罕見！“醉鬼”蘇拉 花蓮新北兩度登陸

記者蔡永彬／台北報導

“醉鬼”蘇拉路徑怪異，昨天竟兩度登陸台灣。中央氣象局第一組防災科科長謝明昌說，昨天清晨蘇拉先在花蓮登陸，中心雲層被地形破壞，因此第二次登陸時強度減弱。

昨天清晨三點廿分，蘇拉的中心從花蓮縣秀林鄉登陸，小轉半圈後，清晨五點半左右出海；昨天下午兩點左右，它的中心再次登陸新北市三貂角。

台灣颱風與洪水研究中心主任李清勝分析，昨天清晨蘇拉一邊打轉一邊登陸，地形稍微破壞它的結構；所以它走到北部後，大台北地區的雨量並不是非常多。如果昨天清晨，蘇拉是在海上、而不是在陸上打轉，那大台北的災情就大了。

謝明昌說，相似的例子有二〇〇七年十月的柯羅莎，它在宜蘭的風颳到十七級，氣象局的儀器都被吹壞；但它經“半顆”中心登陸、再轉出海後，台北的風只剩十一級。

史上“二次登陸”的颱風並不多見，謝明昌說，和蘇拉這段路徑相似、登陸兩次的颱風是二〇〇八年九月的強烈颱風辛樂克。

當年九月十四日凌晨，辛樂克從宜蘭縣蘭陽溪附近登陸，之後走到蘇澳打轉出海，早上經過東北角進入北部海面離去。

謝明昌指出，辛樂克是強颱，造成的災害比蘇拉大很多。他說，“二次登陸”並不代表災害加重一倍；以蘇拉為例，第一次登陸時中心結構被破壞，第二次登陸時間很短、威力已經減弱了。

歷史上曾在台灣東部海域“拖拖拉拉”甚至打轉的颱風，除了辛樂克、柯羅莎之外還有二〇〇五年七月的強颱海棠、一九九二年八月的輕颱寶莉等。

史上最怪颱風則是一九八六年八月的中颱韋恩，它是台灣氣象史上第一個從中部登陸的颱風，還曾經“死掉又復活”〔減弱為熱帶性低氣壓又增強為颱風〕，當時稱“一個颱風、二次登陸、三次警報、四次轉向”。